

甜美内江城 最美内江人

内江市创建全国文明城市特别报道

文明实践在行动

市中区举办2024年萤火公益乡村冬令营暨“情暖万家·快乐寒假”儿童寒假志愿服务活动：

40余名大学生志愿者
来到200多名留守儿童中间

▲孩子们展示绘画作品



▲大学生支教公益课堂

本报(内江日报全媒体记者 黄俊欣)1月22日,在市中区永安镇中心校,数名大学生志愿者正为当地留守儿童上手工制作公益课,孩子们与志愿者互动频频,相处融洽。

当前,市中区正在举办2024年萤火公益乡村冬令营暨“情暖万家·快乐寒假”儿童寒假志愿服务活动。1月22日至1月27日,全区40余名大学生志愿者利用寒假时间,分为5组,前往龙门镇中心校、永安镇中心校、龚家镇中心校、凤鸣小学、全安镇中心校,通过短期支教形式,为200多名乡村留守儿童提供书法、阅读、手工、合唱、篮球、演讲等多样课程教学,为孩子们带去一个充满乐趣的寒假生活,同时为大学生提供一个锻炼自我、回馈社会的新时代文明实践平台。

“这次活动是一个‘双通道’的成长平台,我们在引导乡村孩子建立积极乐观、阳光自信心态的同时,也促进了自身情感链接建立,养成可感知、可参与、可实现的社会责任。”一名参与活动的大学生志愿者说。

此次活动由共青团内江市委、市中区委、市中区教育和体育局、市中区精神文明办公室、内江灵犀社会工作服务中心主办,旨在充分整合社会力量,加强对农村留守儿童的关爱服务,发挥青年志愿者、返乡大学生在乡村振兴中的积极作用。

感人故事历久弥新,榜样力量催人奋进

——内江市先进模范人物代表新春座谈会侧记

◇内江日报全媒体记者 邹蕾

甜美内江城,最美内江人。2023年,内江各行各业再现一大批道德模范、身边好人、“最美人物”,12个新时代文明实践中心(所、站)获评省级示范,10人获评四川省学雷锋志愿服务先进典型,“东兴区范氏家规”入选四川省第二届十佳“天府好家规”,乡风文明积分制管理工作被央视报道推广……全市精神文明建设取得了丰硕成果。

感人的故事历久弥新,榜样的力量催人奋进。1月22日,29位来自内江各行各业的先进模范人物代表或家属汇聚于内江市先进模范人物代表新春座谈会,说经历、谈感悟、道未来。他们将感恩、奉献、助人的“种子”带到了座谈现场,不仅接受荣誉洗礼,凝聚凡人善举的精神光芒,更表决心,谈打算,立志再接再厉,助力内江巩固文明城市创建成果。

讲奉献：
顾“小家”也顾“大家”

“有一年颗粒无收,还亏了4万多元……”回忆返乡种植“锅炉姜”的创业经历,威远县新店镇富民村党总支书记、村委会主任刘红感慨万千。如今,她已是

当地的农业大户。

“发家”不忘同乡人。2013年,村民周群英也想搞“锅炉姜”种植,但苦于没有门路、不懂技术。刘红得知后,一方面发挥经验优势,向她推荐优质姜种,一方面开展铺设管道、种植技巧等指导,带着周群英也走上了“致富路”。

像周群英这样被刘红领上“锅炉姜”种植路的村民,在当地还有很多,有的靠种植“锅炉姜”一年能收益几十万元。

发展产业之余,刘红作为村干部,随时保持电话畅通,方便村民联系,及时解决各类村务,2023年,她获评敬业奉献“中国好人”。“好事不能只想着个人,而是要付出更多努力,让村民们变得更富,日子过得更好、更和睦。”刘红说。

目光从先进个人转至文明家庭。“自2014年结婚以来,因为爱人驻守在阿坝州藏区雪域高原,我们一家人几乎都是三地分居,聚少离多……”资中县委统战部民族宗教服务中心主任徐欢的言语间没有委屈,全是自豪。

丈夫在藏区工作,徐欢在双方父母身患重疾的情况下,用孝敬和坚强撑起了家庭的一片天。双方彼此恩爱,互相尊重,时刻考虑对方感受。同时,她在工作中任劳任怨,力争上游,并通过“栋梁工程”支持寒门学子圆梦大学。2023年,

徐欢的家庭被评为“四川省文明家庭”。

“我们将用真爱把家庭营造成幸福的港湾,用汗水把事业浇灌成滋润亲情的沃土,以实际行动诠释文明家庭的真谛。”徐欢语气坚定。

重坚持：
在人生路上勇往直前

一本书、一张椅子,就能为2023年度内江市“新时代好少年”徐煜添带来一段有趣的时光。

座谈还未开始,徐煜添津津有味地读起了《海的女儿》,“他从小就喜欢看书。”家长说。

2020年,徐煜添成为内江市共青团“红领巾小喇叭”一员,经考核当选大千纪念馆“小小讲解员”,为游客讲述大千先生的传奇人生,截至目前,累计服务时长400多个小时;2021年,他参加中国少年先锋队四川省第八次代表大会;2022年,他荣获第十五届宋庆龄奖学金、“四川省优秀少先队员”称号;2023年,他入选内江市“新时代好少年”。

好学的态度、丰富的经历,让徐煜添心生感触:“被需要是一种幸福。”他表示,未来,将继续在知识的海洋中遨游,以更加坚定的信念和更加努力的姿态去迎接每一个挑战,以青春的激情和不懈

的努力书写属于自己的精彩篇章。

从“橄榄绿”到“税务蓝”,从病患到“跑步达人”,第五届内江市道德模范、国家税务总局内江市税务局党建工作科科长赵岩的经历也说明了“坚持”的意义——

2014年,赵岩由一名光荣的中国军人变为税务铁军中的一员;2015年,他查出患有甲状腺恶性肿瘤。手术30天后,他回到亲人、同事身边。为了战胜病魔,他变成“跑步达人”,成为家中孩子们的榜样。

在国税地税征管体制改革的关键期,他担起了机构合并“先驱部队”的重任;在脱贫攻坚的“战役”中,他主动请缨成为“第一书记”;在战“疫”的艰难时期,他坚守一线保障群众安全。他还是内江市税务局“税润·心甜”志愿服务队中的一员,在乡村、在社区、在群众身边做着件件小事。

“我将继续用责任担当去诠释对家庭的爱与守护,用孝老爱亲的道德力量擦亮内江‘文明名片’,以‘小爱’传递‘大爱’,践行初心与使命!”赵岩说。



内江市巩固国家卫生城市建议投诉渠道一览表

单位	联系电话	电子邮箱	单位	联系电话	电子邮箱
市国卫办	2051937	2533949709@qq.com	市住建局	2036059	672406815@qq.com
市中区国卫办	2022724	568326301@qq.com	市市场监管局	2030392	649698528@qq.com
东兴区国卫办	2253515	njdxqgwb@163.com	市城管执法局	2054055	scgjhuan@163.com
经开区国卫办	2201722	jkqcw2201722@sina.com	市公安局	2287830	2479653933@qq.com
高新区国卫办	8358068	1376911054@qq.com	内江日报社	5091111	3526752251@qq.com
市卫生健康委	2210057	njwjwjk@163.com	内江广播电视台	2166666	njtvwxzx@sina.com
市生态环境局	2265846	1198013642@qq.com			

长江经济带展现高质量发展新画卷

(上接1版)

8年来,总书记前往长江上、中、下游调研,先后在重庆、武汉、南京、南昌4次主持召开座谈会,为推动长江经济带发展把脉定向。

新华社记者近日深入沿江部分省市,从百姓身边的发展故事中,真切感受长江经济带发展方式发生的重大变革。

聚力高水平保护,“一江碧水向东流”美景重现

【总书记讲话摘录】从长远来看,推动长江经济带高质量发展,根本上依赖于长江流域高质量的生态环境。要毫不动摇坚持共抓大保护、不搞大开发,在高水平保护上下更大功夫。

【实践故事】重庆缙云山国家级自然保护区享有“植物物种基因库”的美誉。而在几年前,这里却是另一番景象:当地村民“靠山吃山”,农家乐无序粗放发展,私搭乱建、违规经营“蚕食”林地、破坏生态。

2018年6月起,重庆强力开展缙云山保护区生态环境综合整治,累计拆除建筑物62万平方米,269宗突出环境问题全部清零,实施生态修复项目28项,698名村民完成生态搬迁……经过5年多的努力,缙云山保护区环境综合整治基本完成。

在缙云山脚下的北碚区生态搬迁安置点“缙云山居”,村民黄丽维新家里的照片墙见证了这里的变迁。“现在,违章建筑拆了,环境也变美了,心情别提有多舒畅!”

长江经济带发展战略实施8年来,沿江如缙云山这样实现“生态蝶变”的故事并不鲜见。鱼米水乡湖北洪湖,曾因大面积网箱养殖,

“浪打浪”的洪湖变成了“竿连竿”“网连网”,生态环境遭受重创。现在,通过一系列治理举措,昔日围网处又恢复成了湖面,上岸渔民成为湿地卫士,洪湖再现国家一级保护鸟类青头潜鸭50余只,占全球数量的5%,国家二级保护鸟类花脸鸭4000余只,国家重点保护植物野莲恢复面积达4万余亩。

这个冬天,上海崇明东滩鸟类国家级自然保护区迎来了68只国家一级保护动物——东方白鹳回归,数量创下近年新高;在四川宜宾,密集的野生长江鱼群让游客惊喜;在安徽铜陵,江豚“调皮”地向岸上的人们“吐口水”……“绿水青山又回来了”引发人们共鸣。

【记者观察】一批山水林田湖草沙一体化保护和修复工程实施,野生动植物保护及自然保护区建设等生态工程实施,长江保护法出台,长江“十年禁渔”施行……8年来,一场场为母亲河祛除顽疾的生态保护攻坚战接连打响,“一江碧水向东流”美景重现,为长江经济带高质量发展奠定了坚实的基础。

着眼高质量发展,新优势新动能日益增强

【总书记讲话摘录】新形势下,推动长江经济带发展,关键是要正确把握整体推进和重点突破、生态环境保护和经济发展、总体谋划和久久为功、破除旧动能和培育新动能、自身发展和协同发展等关系,坚持新发展理念,坚持稳中求进工作总基调,加强改革创新、战略统筹、规划引导,使长江经济带成为引领我国高质量发展的主力军。

【实践故事】2024年新年第一天,上海外高桥海通国际汽车码头,“久洋吉”号汽车滚装船载着

3600辆汽车起锚远航,奔赴墨西哥。在2023年,日均约3000辆汽车从这里出发,销往全球100多个国家和地区。

汽车业是最大的工业产业之一,长江经济带则是中国最大的汽车产业“聚集带”。乘着电动化、智能网联化的“东风”,沿江各省市“抓龙头”以创新促转型,迈向高质量发展:

在上海,特斯拉上海超级工厂已成为其在全球主要的出口中心,在特斯拉全球产能中占比过半;“上汽造”新能源汽车国际竞争力稳步提升。

溯江而上,在重庆,16家新能源整车企业在纯电动、插电式、换电式、增程式、氢燃料等多技术路线全面布局,长安深蓝、阿维塔、赛力斯等多个新兴品牌加速崛起,万亿元级智能网联新能源汽车产业集群呼之欲出……

一江相连,江海联动。如今,205万公里、人口规模和经济总量占据全国“半壁江山”的长江经济带上,经济发展理念和方式深刻变化。

地处长江上、中游分界点的湖北宜昌曾因磷化工产业而闻名全国,但也造成当地生态环境持续恶化。痛定思痛,宜昌作出坚定抉择——2017年起,宜昌对域内化工企业实施“关改搬转治绿”,同时通过打造精细磷化中心,推动化工产业加速向新能源电池材料产业转换。

一增一减,效果凸显。2023年,宜昌化工产业产值占工业比重由2016年的33%降至20%以下,精细化工占化工产业比重提高到40%以上,在建、拟建的投资1亿元以上新能源新材料类项目超过60个。

【记者观察】8年来,沿江11个省市围绕产

业基础高级化、产业链现代化,持续发挥协同联动整体优势,不断培育全方位对内对外开放新优势、塑造创新驱动发展新优势,建设现代产业走廊取得显著成效,在践行新发展理念、构建新发展格局、推动高质量发展中发挥了重要作用。

创造高品质生活,绘就山水人城和谐相融新画卷

【总书记讲话摘录】积极推进文化和旅游深度融合,建设一批具有自然山水特色和历史文化内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村,打造长江国际黄金旅游带。

【实践故事】在长江岸边的重庆市奉节县草堂镇欧营村,金灿灿的脐橙压弯了枝头。“大家看,剥开脐橙,瓤嫩入口,汁多饱满,细嫩化渣……”50岁的果农易守财架起直播设备,站在果树前推广自家的脐橙。

一篓篓脐橙通过果园轨道车运到山脚,再搭乘货车进入中国三峡柑橘(奉节脐橙)交易中心。新鲜的脐橙将在这里经过清洗、分选、包装工序,再通过物流快递运至全国各地。

欧营村地处三峡库区腹地,长江一级支流草堂河穿村而过,种出的脐橙品质上乘。近年来,随着物流网络完善和电商兴起,“线上”成为村民销售脐橙的重要渠道。易守财承包种植了30亩脐橙,其中12亩已进入丰产期,今年预计产量超过60吨。

目前,奉节县脐橙种植面积37.5万亩,年产量超40万吨,年综合产值超40亿元。“以前是一棵果树养活30万人,如今是一棵树致富30万人。”奉节县常务副县长胡云清说。

长江之水万古奔流,养育着两岸百姓;长江文化赓续不绝,吸引着众多游客。

2023年12月10日22时,随着一声长长的汽笛声,载着数百名游客的“长江叁号”游轮从湖北武汉起航开往重庆朝天门,开启八天七晚的“慢游长江”之旅。这也意味着长江游轮航线范围从宜昌至重庆段扩展至武汉至重庆段,可将武汉黄鹤楼、湖南岳阳楼、荆州古城、长江三峡、奉节白帝城等多个沿江景点串珠成链。

“一直想通过慢节奏的方式感受长江中上游文化,这次终于实现了。”为了体验长江深度游,游客阮鹏特意休了年假,从江苏赶到武汉登船,细细品鉴持续8天的“文化盛宴”。随着生态环境的逐步好转,长江国际黄金旅游带迸发出新活力,吸引着来自海内外的游客。

自江西南昌出发,刚开通不久的昌景黄高铁,串联起滕王阁、鄱阳湖、黄山等一批名城名景;南京将长江的历史文化、山水文化与城乡发展深度融合;随着长江国家文化公园稳步推进,湖北将依托武汉最核心区域的武昌区月亮湾城市阳台,打造一批“国家展厅”“长江客厅”……激活丰厚的历史文化资源,长江的人文特质、时代价值将更加彰显。

【记者观察】高质量发展为人民群众创造出更具品质的生活。8年来,从巴山蜀水到江南水乡,一个又一个乡村依托良好的生态环境走上乡村振兴之路,各地将长江的历史文化、山水文化与城乡发展相融合,人民保护长江、长江造福人民的良性循环正在形成,长江两岸的好风景正在变成老百姓的好生活。

(新华社)